Klasa I tpe/s     grupa I          nauczyciel:  Agnieszka Biedrzycka

Temat :  Działania na przedziałach liczbowych
	Temat zajęć
	Działania na przedziałach liczbowych

	Dział
	Zdania i zbiory

	Klasa (poziom edukacyjny)
	Klasa pierwsza 

	Czas trwania zajęć
	45 min.

	Lp.
	Element scenariusza
	Treść zajęć

	1 
	Cel ogólny
	· Przypomnienie wiadomości o osi liczbowej

· Zapoznanie się z symbolicznym zapisem przedziałów ograniczonych i nieograniczonych

· Wykonywanie działań na przedziałach liczbowych



	2 
	Cele szczegółowe
	Uczeń:

· potrafi zaznaczyć na osi podany przedział liczbowy;

· potrafi wykonywać działania na przedziałach liczbowych;

· potrafi odczytywać z osi liczbowej przedziały liczbowe;

· potrafi zapisywać przedziały liczbowe symbolicznie;

· potrafi odczytywać przedziały liczbowe zapisane symbolicznie;

· potrafi zapisywać przedziały liczbowe za pomocą nierówności;

· potrafi odczytywać przedziały liczbowe zapisane za pomocą nierówności.



	3 
	Formy i metody
	· Pogadanka

· Praca z zespołem klasowym

· Praca samodzielna



	4 
	Środki dydaktyczne


	Podręcznik, tablica, przybory do pisania i rysowania oraz tablica interaktywna

	5 
	Wprowadzenie do zajęć
	Nawiązując do tematu lekcji przypominamy pojęcia takie jak: zbiór, element zbioru, podzbiór, zbiór liczb rzeczywistych oraz jakie działania wykonuje się na zbiorach.

Ćwiczenie

Wykonaj działania na zbiorach:
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	6 
	Przebieg zajęć (pełna wersja)
	1) Podajemy definicję osi liczbowej – zbiór liczb rzeczywistych. Podzbiory zbioru liczb rzeczywistych to zbiory liczbowe – przedziały. Możemy więc określać sumę, różnicę oraz część wspólną przedziałów.

2) Nauczyciel zapoznaje uczniów z określeniem przedziałów ograniczonych.

Nauczyciel szkicuje różne typy wybranego przedziału liczbowego (o końcach np. -8 i 5), zapisuje go 
w postaci przedziału a także za pomocą nierówności.

Następnie wykorzystując tablicę interaktywną wykonujemy:
Ćwiczenie 1
Zaznacz na osi liczbowej przedziały:

a) [image: image8.png]



b) [image: image10.png](—4,—/2)




c) [image: image12.png](—1,0)




d) [image: image14.png](—m,m)




Opisz za pomocą nierówności zapisany zbiór.

3) Nauczyciel zapoznaje uczniów z określeniem przedziałów nieograniczonych.

Nauczyciel szkicuje różne typy wybranych nieograniczonych przedziałów liczbowych, zapisuje je 
w postaci przedziału, a także za pomocą nierówności.

Następnie wykorzystując tablicę interaktywną wykonujemy:
Ćwiczenie 2
Zaznacz na osi liczbowej zbiór liczb rzeczywistych: 

a) większych od 5,

b) mniejszych bądź równych -3

Zbiory zapisz w postaci przedziału liczbowego, a także za pomocą nierówności.

4) Nauczyciel pokazuje jak wykonać działania sumy, różnicy i części wspólnej na przykładowych przedziałach liczbowych (np. na dwóch ograniczonych; na jednym ograniczonym a drugim  nieograniczonym itp.)

Następnie wykorzystując tablicę interaktywną wykonujemy:
Ćwiczenie 3
Wykonaj działania [image: image16.png]AUB,ANB,A\B,B\A



 jeśli:

a) [image: image18.png]=(-25), B=(0,7)




b) [image: image20.png]



c) [image: image22.png]A = (—100,100), B = (—100,0)




d) [image: image24.png]=R, B=(—w,—4)





	7 
	Podsumowanie zajęć
	Przypominamy jakie rodzaje przedziałów liczbowych poznaliśmy oraz jakie działania możemy wykonywać na przedziałach liczbowych.

Rozwiązujemy zadania (zadania, których nie zdążymy zrobić na lekcji zadajemy do rozwiązania samodzielnego w domu):

Zadanie 1

Zaznacz na osi liczbowej podane przedziały. Opisz je słownie oraz za pomocą nierówności:

a) [image: image26.png](-23)




b) [image: image28.png](v/5,10)




c) [image: image30.png]



d) [image: image32.png](6,00)




Zadanie 2

Wykonaj działania[image: image34.png]AUB,ANB,A\B,B\A



 jeśli:

a) [image: image36.png]=(-35),B=(29)




b) [image: image38.png]= (—00,-2),B(—0,—4)




Zadanie 3

Mając dane zbiory: [image: image40.png]=(-1515)



, [image: image42.png](=5,7)



, [image: image44.png]


, [image: image46.png]



Wykonaj działania:

a) [image: image48.png](cub)




b) [image: image50.png](AnD)




c) [image: image52.png](c\4)




d) [image: image54.png](BuD)




Wyniki zapisz w postaci przedziałów liczbowych lub ich sumy oraz za pomocą nierówności.


